

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Месхи Бебури Бесиковича на тему: «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.7. Социология управления

Актуальность представленного исследования определяется ростом общественного запроса на учет специфики регионов Российской Федерации при планировании социально-экономического развития. Многофакторное моделирование действительно может предоставить дополнительные перспективы для выявления и анализа экономического и человеческого потенциала регионов, а также латентных угроз, являющихся специфическими для данной территории. В то же время проведение таких исследований нуждается в разработке адекватного инструментария, который может быть использован в условиях быстрого изменения внешней среды и с учетом неоднородности качественного состава аппарата регионального управления. Таким образом, предложенная автором социально-инвестиционная модель может рассматриваться как значимый научно-практический результат, имеющий преимущественно прикладной характер.

Представленные в диссертационном исследовании научные результаты и практические рекомендации обоснованы применением общетеоретических и специальных методов исследования и апробацией результатов исследования на российских научно-практических конференциях. Общая логика и содержание диссертационной работы, реализация поставленных целей и задач, представленные выводы и рекомендации имеют теоретическую и практическую значимость развития социологии управления и для совершенствования регионального государственного управления.

К достоинствам диссертации относится довольно успешная попытка автора объединить неинституциональную и структурно-функциональную методологии на основе деятельностного подхода. Теоретический интерес представляет обоснование фокусирования исследования на регионах, демонстрирующих среднее положение на шкале социально-экономического развития (с. 54). Автором продемонстрированы навыки концептуализации ключевых понятий исследования (с. 60-64). Практический интерес представляет предложенная Б.Б. Месхи методологическая критика индекса инновационного развития российских регионов (с. 49-50), а также анализ региональной политики в отношении повышения человеческого потенциала (с. 76-88).

Исследование, представленное во второй главе диссертации, соответствует методологическим и этическим требованиям, имеет некоторый потенциал для дальнейшего теоретического анализа заявленной специфической сферы. Методика и результаты исследований изложены корректно и информативно, верифицированы и репрезентативны. Выводы обоснованы и имеют подтверждение в иллюстративном материале. Результаты исследования Б.Б. Месхи могут быть рекомендованы для использования при преподавании ряда учебных курсов, создания методических материалов для органов государственной власти в некоторых субъектах Российской Федерации. Основные положения диссертации, выводы и рекомендации в достаточной степени апробированы; по теме диссертации опубликован ряд научных работ.

К недостаткам диссертации, не снижающим общее положительное впечатление, можно отнести следующее:

1. Некоторое сомнение вызывает тезис о возможности образовательной системы оказать значимое влияние на уровень социального доверия в регионе, так как авторитет образовательных организаций в настоящее время не представляется достаточным для столь значимого формирующего воздействия.

2. К сожалению в тексте работы не представлены дефиниции понятий «доверие», «человеческий капитал», «инвестиции» которые необходимы для дальнейшего понимания критериев и показателей необходимых для моделирования социально-инвестиционного потенциала региона. Неудачным представляется использование термина «регион-среднячок», так как он создает впечатление уничижительного отношения к этому сегменту регионов.

3. Стиль изложения в параграфе 1.3 «Методологические параметры социологического исследования становления социально-инвестиционной модели регионального управления в российском обществе» носит несколько публицистический характер, что, к сожалению, снижает качество аргументации в отношении предложенной Б.Б. Месхи методологии.

4. Дополнительную доказательность и наглядность выводы автора приобрели бы в случае визуализации сопоставления мнений экспертов из числа государственных служащих и работодателей, что позволило бы продемонстрировать отмечаемый низкий уровень интеграции интересов субъектов управления.

Диссертация Месхи Бебури Бесиковича на тему: «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Месхи Бебури Бесикович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.7. Социология управления. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
Доктор социологических наук, доцент,  
профессор Российского государственного  
педагогического университета им. А.И. Герцена

Е.А. Васильева

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА  
подпись *Е.А. Васильева*

удостоверяю «05» 10 2021 г.  
Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед  
отдела кадров

*Ю.В. Пасечник* Ю.В. Пасечник